

# 祁阳:用“声”奏响育人进行曲

通讯员 高志恒 蔡艳

“妈妈,我想您啦!”日前,一支来自乡村小学的舞蹈《守望》拉开了祁阳县首届中小学生艺术节的序幕,孩子们用优雅的舞姿、守望的眼神和发自肺腑的呐喊,演绎着对母爱的期盼,真情表演直击观众的心灵深处。活动通过直播的形式开展,15万名师生线上线下同时观看。

在艺术节现场,文明铺镇牛筋塘完小“小苔米器乐团”演奏的串烧节目获得了器乐类小学组的第一名。“我们是一所乡村小规模学校,留守儿童较多,我希望通过音乐与孩子互动交流,给予他们更多的关爱。”校长唐智琴说,学校创办乐团后,“小苔米器乐团”便成了孩子们的乐园。

艺术节分舞蹈、语言、声乐和器乐四大类,参演的59个节目通过层层选拔从169个预赛节目中脱颖而出。孩子们载歌载舞,充分展现了祁阳“六声”教育的丰硕成果。

## 道县: 7个省级基础教育教学 改革研究项目开题

本报讯(通讯员 蒋正争)近日,道县首届湖南省基础教育教学改革项目开题论证会在道县第一中学召开。会上,7位项目主持人分别从课题研究的政策背景、研究意义与价值、研究目标与内容、研究方法与实施步骤、保障条件和已完成的工作等方面,介绍了课题构想,并提出了课题研究中存在的困惑。

专家们认真听取了开题论证报告,对课题的选题方向、研究价值、研究思路和前期工作给予肯定,对课题的目标指向、研究举措、研究内容、预期成效及如何落实课题研究等方面作详细的指导和解惑,同时给出了切实有效的建议,为今后的课题研究指明方向。

近年来,道县教育局高度重视教育教学研究,深化教育教学课堂改革,坚持理论研究与教学实践相结合,积极推进教、研、训一体化发展,通过开展教学竞赛、教学研讨、课题研究、示范课等各项教研活动,帮助教师提升教科研能力,全方位引领教师专业化成长,培养骨干教师,稳步提升学校内涵建设。

## ●人物

## 黄新亚:用爱书写学校故事的“书记妈妈”

通讯员 王黎香

黄新亚,是郴州市九完小的党支部书记,也是孩子们口中的“书记妈妈”。从教26年,她先后在郴州市北湖区四所学校任职。26年来,她以爱为笔,书写了一篇篇关于学生、老师和学校的精彩故事,赢得了社会的认可和赞誉。

她承担和主持完成了10个国家、省、市级课题,10多篇教育论文分别发表在《语文新读写》《教育学文摘》等重要期刊,多项教育教学成果获省、市基础教育成果奖。她先后获得“全国科研先进个人”“湖南省青年精英教师”“湖南省现代教育技术研究优秀个人”“郴州市骨干教师”“郴州市优秀党务工作者”“郴州市名校长”等荣誉。

### 用情讲述学生成长故事

“书记妈妈,早上好!”这是孩子们对她的昵称。她坚持立德树人、面向全体。她视学生为学校生存和发展的根本,相信每个学生都是一颗希望的种子。

她以“建和雅校园、育诚朴学生”为

办学目标,以“和为贵、雅为尚”的校风凝聚人心,五育融合耕植“和雅文化”。开展“三礼”教育,入学礼、入队礼、毕业礼贯穿小学整个阶段,成为每个九小学子的必修课。开展“我与祖国同成长、红歌唱响校园、同拼地图识国土”等社会主义核心价值观“三进”教育实践活动,帮助学生“扣好人生第一粒扣子”。开展书香节、数学节、体艺节、科技节、英语节、劳动节活动,让学生做主角,展示个性才华。

她深爱每一个孩子,用真情呵护孩子成长。她的办公室是孩子们口中的“书记妈妈故事屋”。她和孩子们一起看书、劳动,给孩子们准备有特殊意义的礼物。有时是一本书,有时是一份糖果。在孩子们的眼里,她不仅是老师,更像妈妈一样温暖。

### 用智引领教师蜕变故事

“让每一位教师都感受到当老师的幸福,是我的教育梦想。”黄新亚说。每

加油助威声此起彼伏。

在祁阳县“华美杯”中小学生硬笔书法决赛现场,119名参赛选手,个个精神饱满,力求发挥出最佳水平。通过书法比赛,引导全市中小学生自觉传承中华优秀传统文化,培养学生学习书法的兴趣,不断提高全市中小学生汉字书写水平。

在祁阳县小学生“读雷锋故事·传雷锋精神”讲故事比赛现场,112名参赛选手用大方的仪表,优美的声音,激昂的语调,展现各自的风采。2023年10月28日,祁阳县文昌中学2315班学生蒋焱如参加在北京举行的第八届全国学生2023“学宪法讲宪法”主题演讲总决赛中,勇夺“全国二等奖”。

2023年,祁阳县教育局紧紧围绕立德树人根本任务和五育并举的育人目标,扎实落实“双减”政策,广泛开展“六声”教育活动,用“声”奏响育人进行曲,推动了素质教育的深入实施,促进学生全面发展。

## 石鼓区: 引领学生浸润 书香世界

本报讯(通讯员 邓夏兰 阳华)为什么要读整本书?“整本书阅读”该怎么教?日前,衡阳市石鼓区教研室组织的小学语文“整本书阅读”教学观摩研讨活动在都司街碧桂园小学举行,全区语文教师代表齐聚一堂,共话“整本书阅读”,共享一场书香饕餮大餐。

活动现场,精彩纷呈的学生成果展区最引人瞩目,展览以好书推荐卡、手抄报、读书笔记、书签、绘本、课本剧、故事会等形式,将全区27所学校的“整本书阅读”成果生动呈现,吸引了全体参会老师的目光。

“此次活动不仅为我们一线语文教师实施‘整本书阅读’学习任务群提供了新思路、新方法,提升了整本书阅读教学质量,更为教师专业化发展提供了一个交流学习平台。”活动结束后,华耀小学语文老师曾梓璇说得最多的是感谢。2023年10月,她曾代表石鼓区参加衡阳市“整本书阅读”现场赛课,荣获一等奖。

近年来,该区教研室组织语文教研团队大力开展系列阅读课堂教学研讨活动,采用亲子阅读、师生共读、自主阅读等形式,带领学生扎实开展阅读,做手抄报、手绘书签、制作好书推荐卡、排演课本剧、举办故事会……以此提升全区语文教师重视阅读的意识、改进阅读教学方法、提高学生的阅读兴趣和主动性。如今,石鼓学子已经形成主动阅读的意识,浸润在浓厚的书香氛围中。

## 乡村少年 角逐绿茵



连日来,新田县农村学校的10支小学生队伍参加了2023年美丽乡村足球季湖南赛区联赛。图为田家学校学生在绿茵场上比拼。

刘贵雄 摄影报道

### 用心描绘学校发展故事

“文化是一所学校的灵魂,以文化人是我治校的不懈追求。”黄新亚说。郴州市九完小的“和雅”文化,已成为全市小学一道靓丽的风景。

郴州市九完小是一所拥有八十年历史的名校,有着丰富的历史沉淀和文化渊源。她以此为契机,凝练总结学校在长期办学实践过程中,积淀和创造出来的文化精髓,探索了“以诚育德、红色崇德、劳动践德、活动立德”的和雅课程体系,以培育具备国家意识的担当少年为目标,开发“濂溪与九小”寻根课程、“院士为基”院士课程、“柚见美德”柚花课程,引领学生、教师和谐发展。

这些年,她所管理的学校师生参加各级竞赛,获得国家、省、市、区各级荣誉和牌匾达1000多项。

用爱呵护学生成长,用爱唤醒教师积极向上,用爱谱写校园最美风景,黄新亚深耕教坛,结出了满园桃李。